



Fundado el 1.º de Mayo de 1880

Minas, Diciembre 5 de 1896

Número 2292

SE IMPRIME
Por la Impronta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Más es Jueves y Sabados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149
Y ADMINISTRACIÓN }

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR—SEBASTIÁN B. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Club General Rivera AVISO

Se hace saber á los corresponsales que la Impronta de este Centro Político se ha instalado en la calle 18 de Julio N.º 1371, donde se encuentra disponible el libro de Registro para los Colorados que deseen afiliarse á este Centro.

Avelino Gerona—Secretario.

EL CLAMOR PÚBLICO

“España Fará da Se”

Ahondando en el análisis del espíritu filibusterio, échase pronto de ver que dos cosas han influido principalmente en su formación y difusión, así en América como en Asia.

Es la primera la idea de la decrepitud e impotencia de España para resistir grandes crisis, ó para llevar á cabo felizmente altas y dificultosas empresas. Los separatistas hablaban de la patria como los cipriatos de la India británica en 1857 o la *vieja dama de Lóndres*, que así denominaban á la Compañía mercantil, soberana aún en aquellos territorios; mas, profundamente desconceptuada.

A esta idea, totalmente errónea, del estado y de las fuerzas y recursos de la metrópoli, nuestros separatistas agregan un verdadero culto hacia el poder y alto grado de civilización y de prosperidad de determinadas naciones extranjeras; los cubanos, respecto de los Estados Unidos; los tagalos y mestizos filipinos, respecto del Japón.

¿Cómo persuadir á gentes extrañadas por el odio, á que consultas la historia? ¿Cómo convencerles de que el *alma* de un pueblo grande influya todavía más en sus destinos que el *dollar*, la producción ó la exportación?

Si el estado de ánimo de los filibusteros les hubiese permitido buscar en la historia hasta dónde podía llegar la Metrópoli en sus esfuerzos para salvar su honor, juntamente con la integridad de su territorio y de qué modo esta nación, juzgada impotente y cedida por las grandes potencias, acierta á transformarse en el momento de la crisis, tan repentinamente y tan por completo, que es ella, al cabo, y no las primeras, la que resuelve con su actitud los problemas europeos; si á tal estudio, decimos, los separatistas, enemigos de España, hubiesen dedicado algún espacio de tiempo, hubiesen encontrado las fechas de 1700 á 1710 y de 1808 á 1813, ó sean las de las guerras de Sucesión y de la Independencia de España, que las hubiesen suministrado más clara luz.

Situación algo parecida á la del actual Imperio otomano ocupaba la nación española al negociarse en Lóndres ó en el Hayo los tratados del *Repartimiento*; poco después, la guerra civil y extranjera aumentaba las causas de debilidad, y con todo eso, no solamente conquistó su territorio peninsular,

en excepción de una plaza fuerte; sino que los modernos historiadores reconocen que al salvarse á sí propia, salvó también á Francia, abatida y que anhelaba la paz, de una humillación y da un desmembramiento más doloroso y extenso que el que ha sufrido en 1870.

En 1808 ó 1813 se repitió aquel ejemplo, y España, desdichada por las grandes potencias, invadida y dominada por las tropas de Napoleón I, dió á Europa, como es sabido, la señal de la resistencia y la de la caída del coloso.

Antiguallas jurisdicción barata e importuna! pensaron, acaso, los separatistas, si alguien se molestó en citarles dichos ejemplos. Juzgaban que el dinero lo es todo; que solamente los Estados muy populares y muy ricos, pueden permitirse el lujo de tener dignidad, y que el alma de las naciones, frases huecas, consiste, al final del siglo XIX, únicamente en lo que la del licenciado Pedro García menciona en el prólogo de la novela de *Lassigü*, es decir, en su bolsa. Si han de hablar claro, esa idea no era exclusiva de los separatistas cubanos ó filipinos: participaban de ella los Gabinetes, la Prensa y aun la opinión de algunos Estados; singularmente la Unión norteamericana.

Pues bien; por tercera ó cuarta vez, por segunda en lo que va de siglo, España está probando que si la prosperidad material supone y vale mucho para una nación, valen más las dotes de su alma y que hoy dia, como en 1710 y en 1808, la firmeza, serenidad y constancia, saben realizar verdaderos prodigios. Querer es poder, dice el proverbio. Esta España, á quien sus malos hijos pintaban como decrepita, hasta el punto de no poder sostener á unas tribus salvajes de la costa Norte del Africa; desdichada al compararla con otros Estados, hasta el punto de suponer que carecía de Ejército, de Marina, de transportes y de capital; esa nación tan mal juzgada por los ciegos de entendimiento ó por efecto de la pasión, lleva veinte meses de mantener en Cuba un Ejército superior á cien mil hombres, aumentando ahora á doscientos mil reforzado dentro de tres semanas con otros veinte mil, transportado á aquellas playas en totalidad por una flota mercante de vapor, española, y la que pocos esperaban, armado y mantenido exclusivamente con dinero español.

¿Qué amargo desengano para el separatismo! ¿Qué tristeza tan duro para los que permanecen en armas en la maniquil La nación decrepita, la que vivía atrasada dos siglos, dedicada á leer libros de caballería, rostros ahorita que no carece de nada de cuanto caracteriza á un gran pueblo moderno; que tiene poderosa flota mercante, Marina de guerra ya respaldada y que aumenta sin cesar, un ejército al igual del de Estados de primer orden y lleno de ardor, generales que saben organizarlo y motivarlo como los primeros de Europa y, lo que es más extraño, más inesperado, capitales pa-

ra utilizar todos esos elementos en defensa de la patria. Por encima de esos recursos materiales está la fuerza de voluntad del pueblo español, que rehusa invenciblemente la mula, la serie de humillaciones que sus enemigos pretenden imponer, resistencia inspirada por el espíritu de conservación tanto como por la dignidad, y que algunos que pretenden darse por amigos, califican de temeridad, de terquedad y de quijotismo. ¡Ah! Si les dieseis oídos, que poco tiempo pasaría sin que sus geógrafos y sus escritores incluyesen á España en la misma linea que los Estados nuevos sus territorios y sus colonias, como Grecia ó Montenegro, habrían de España: con su glorioso pasado y su impotencia actual!

Por fortuna España vive y hay que contar con ella. Ni es ambiciosa ni invasora; no perturba la paz con sus pretensiones, y antes se sacrifica por intereses que no son meramente suyos, sino de Europa; mas en cuanto á defender su integridad, decoro y parentesco, no transigirá con nadie ni con nadie; no desespera jamás.

El brazo de la anciana decrepita está ya desenganchado sobre los ilusos separatistas cubanos y filipinos golpes tan frecuentes y rotos, que bastarán para saldar la cuenta del pasado y la presente. Y mientras el águila funcione como si lo manejase el brazo más joven y robusto, desaparecerá la última esperanza de los desleales, que consistía en el fracaso ansiado del empréstito negociado en el extranjero, acometiendo y realizando la Metrópoli el cubrijo con capital propio, sin auxilio de nadie.

Ha llegado ya el momento de que el separatismo conozca la realidad y pierda sus ilusiones. Poco para él si se obstina en el sonsonete de la decrepitud de una nación que lleva á cabo tales empresas, cuyo brazo es tan largo y que sacude tan recio.

(D. La Epoca, de Madrid.)

Sección científica

EL REGRESO DEL DR. NANSEN

Mientras en el Spitzberg el explorador sueco Andrés espera en vano un viento favorable para lanzarse en gálibo á la conquista del Polo Norte el noruego Nansen, que tres años, hace llegó á su regreso á las regiones árticas, acaba de regresar á su patria, que le ha dispensado un recibimiento triunfal.

Friedjot Nansen llegó en su exploración hasta los 83° 11' de latitud Norte, resultado admirable si se tiene en cuenta que el que más había avanzado antes de él, es decir, el teniente Lockwood (es 1883), no pasó de los 83° 21'. Pero la verdadera gloria del intrépido noruego consiste en haber obtenido este éxito científicamente, por la aplicación rigurosa de una teoría tan atrevida como nueva.

La teoría de Nansen, fundada en la ruta de la intuición, *fariente* y hoy confirmada, era la siguiente: existe en aquellos bancos de hielo una verdadera corriente que se dirige hacia el Norte; por consiguiente, un bar-

co encerrado entre esos hielos en un punto en donde dicha corriente los mueve, debe moverse lenta e irresistiblemente con ellos, y si es suficientemente sólida y esti construido bastante racionalmente para resistir la presión de la masa que lo aprisiona, necesariamente se dirigirá con ésta hacia el Polo.

El 26 de Octubre de 1892 fue botado al agua el buque *Fram* que debía conducir á la expedición del Dr. Nansen y que, construido con el producto de una subvención del gobierno y de una suscripción nacional, se consideró como modelo de construcciones navales; era un barco anfibio que podía navegar por debajo de las olas. Al año siguiente, el dia 21 de julio, la expedición Nansen salió del puerto de Vardo, y el 2 de agosto el *Fram* desapareció en el mar Glacial, sin que durante tres años se recibiera noticia de él. Segun el itinerario que se había trazado el doctor Nansen, el *Fram* navegó á lo largo de la costa siberiana hasta las islas de Nueva Siberia, y por el Norte de estas, en los 73° 31', entró en el banco de hielo el dia 22 de Septiembre de 1893, siguiendo desde luego la ruta prevista por los exploradores: éstos, en la noche de Navidad de 1894, se encontraban en los 83°; hacia quince meses que avanzaban lentamente hacia el Polo. El *Fram*, sometido á terribles presiones y muchas veces abandonado por sus tripulantes, tan inminentemente parecía el prólogo de verlo destrozado, mostrándose cada vez más sólida y resistir victoriamente.

El 14 de Mayo de 1895, llegada la expedición á los 83° 30', pareció á Nansen que el barco no avanzaba y que había llegado al punto más septentrional de su ruta, y con uno de sus compañeros, el teniente Johansen, dejó el buque para continuar en trieno su camino hacia el Norte. El dia 7 de Abril habían llegado á los 83° 11', es decir, 420 kilómetros de distancia del Polo. Lo más lejos era una verdadera locura, en las condiciones en que habían emprendido aquella excursión; así es que Nansen se resignó á retroceder, dirigiéndose hacia la tierra de Francisco José.

El regreso de aquellos dos hombres á través de las intensas soladas árticas fué un combate incesante y heroico contra dificultades y peligros, viéndose obligados hasta á dar muerte uno tras otro á sus perros para con ellos alimentar á los demás. Durante toda aquella marcha y durante la invernada de 1895 á 1896 no pudieron Nansen y su compañero alimentarse más que con carne de oca y de oso blanco. En la primavera del presente año emprendieron de nuevo su camino de regreso al Sur, sin disponer, para atravesar el mar libre, más que de piraguas de lona. Por fortuna el dia 13 de Junio encontraron en el cabo Flora á la expedición inglesa de Jackson, que había instalado allí un campamento, y el dia 7 de Agosto Nansen y su compañero se embarcaron en el *Hindemith* que había llegado á aquellas tierras para proveer de víveres á los expedicionarios ingleses y que el dia 13 de Agosto los llevó de vuelta á su patria.

Finalmente el dia 20 de Agosto, para completar un éxito sin precedentes en los anales de las expediciones árticas, el *Hindemith* llegó al puerto de Vardo, donde Nansen y su compañero fueron recibidos con un entusiasta recibimiento que no tiene parangón en la historia. La expedición inglesa, que había permanecido en el polo sur, se unió al *Hindemith* y juntos regresaron á Inglaterra. Nansen y su compañero fueron recibidos en Londres con un entusiasta recibimiento que no tiene parangón en la historia. La expedición inglesa, que había permanecido en el polo sur, se unió al *Hindemith* y juntos regresaron á Inglaterra.

Finalmente el dia 20 de Agosto, para completar un éxito sin precedentes en los anales de las expediciones árticas,

en, el *Fram* con toda su tripulación, llegó á Skjerv, pequeño puerto del distrito de Fimmark (Noruega); los hielos, después de haberlos llevado hasta los 83° 57' lo habían restituido al punto de partida, y el dia 13 de Agosto había el buque podido desprenders de aquella masa de hielo en que estuvo preso durante treinta y cinco meses y que, según las previsiones de Nansen, habría conducido hasta los parajes más próximos al Polo.—X.

El sueño de una joven

En un país desconocido donde todos los niños han sido y son aún ancianos, existe un gran jardín que se llama el reino de los flores.

La joven suiza Cristina, paseando ayer por él, consultando los pétalos de una margarita, encontró una violeta, una rosa y un lirio, tirados en un i avenida.

Los pobres flores estaban medio marchitas, pero cada una más que otra. Esta diferencia la llamó la atención, porque á las jóvenes cualquier cosa las chocaba.

Recojidas por no sé qué sentimiento de curiosidad, vieja como el mundo, y los puso bajo la almohada.

A la noche siguiente la pareció que sus flores se unían.

La violeta decía: «Mientras que todos mis hermanas y primas en los bosquecillos y pasteras, yo nací bajo un aza que me defendió del viento, de la lluvia, y algo de los ardientes del sol. El jardín que me habrá sembrado lo prometió de mí, sino belleza, por no menos el perfume. Un joven leal y labrador me descubrió bajo mis hojas, me arrancó y me ofreció á su prometida, joven cuya rostro respiraba tranquilidad y condor. Sus amigas se inclinaron le una á la otra. Partieron con las manos entrelazadas, escuchando á la naturaleza que le decía palabras á los cabelllos de la noche, que quería honrar así el regalo de su prometido.

Al dia siguiente se me unió al mismo de novia de la joven. Los esposos se juntaron al pie del arbol amarre riéndose, y el cielo que había unido sus corazones apuró de su camino todos los abrojos y las espinas.

«El deseo de conservarme preocupa algún tiempo á ambos, hasta que Dios bendiga su unión, entonces sal abandonada sin reproches, por un objeto más dulce.»

La rosa tomó su vez la palabra y narró la historia siguiente.

«Yo nací en la ventina de un portero, en una maceta olvidada por un inquieto rico que mudó de casa. Una noche mi dueño, viéndome ya botón, me subió á un entresuelo, cuádrona que estaba adornada de albarcas, teteras y especias. Respiré allí un ambiente perfumado que embriagaba. Me sentí flotar en aquel estofado lleno de vapor y perfumes. La dueña de aquella estancia estaba indolentemente recostada en un sofá, teniendo en la mano un espejo y dandome que admiraba su belleza. Era una morada de placeres, que reunía á sus amigos y á los amigos de sus amigos.

Cada invitado quiso comprar una de mis hijas, que fueron vendidas más bien dos veces que una sola en

buen dinero contante; dura distinción de esos lugares frecuentados por solteros y jóvenes estupidos. Cuando ella hubo, como un agente de negocios, arrojado a algunos caballeros hijos de familia y de honorables, la vi que procuraba casarse, mediante sus encantamientos, con un hombre que la hiciera respetar. La providencia le dejó un falso nublo que la arrojó más lejos a la cadera y la redujo a la miseria.

La tercera fue: repuso:

«Yo viví en las ruinas de un viejo castillo. Una noche que yo iba de hacer mi primera comunión, me recogió colocándome en un viaje, sobre el nido de un santuario consagrado a la reina de las mujeres.

«Una noche me encantaron los cielos y se elevaron un mundo de nubes, sin que yo viese a personas a quienes el diablo dejó sus alegres notas y las religiosas penetraron en la corona de los alabados que iluminaban.

«Da pronto aviso hizca el coro una joven. Era como yo, esbelta, alta, blanca. Un ligero viento que soplaba su frente, dejó ver un rostro y unos ojos brillantes de entusiasmo. Con voz clara y tranquila se consagró a Dios en cuerpo y alma, inclinó su cabeza y su ángel guardián la abrazó.

«Reflexionó las religiosas, enunció el órgano, cesaron los cantos y se apagaron los cirios. Ella abrazó a sus padres por última vez. Luego la vio con bastante frecuencia venir y noche a noche gracias a la santa virgen y orar por los pecadores, cuando no estaba ocupada en educar a los niños o cuidar ájos enfermos. Finalmente, descedió a la tumba blanca y pura como yo.

Después de este triple rito, midió oído, midió adivinado, Cristiana, la joven suave, comprendió la lección. No tardó en despreciar á la rosa, pero su corazón vacilaba entre la violeta y el lirio.

Luis Vier.

Duelo entre dos mujeres

Según un telegrama recibido de Salerno (Italia) se ha producido allí un duelo originalísimo por el hecho de haber actuado en él, como protagonistas, dos mujeres.

He aquí como pasaron las cosas:

Maria Antoniello y Mario Lullo se odiaban profundamente sin que se supiera el motivo de sus enemistades.

«Sin embargo, se demostraban recíprocamente tan buena amistad, que nadie habla sospechando lo que en sus ánimos abrigaran odiar tan profundos hasta el extremo de hacer deshonros de la manera más bárbara que podrían ocurrirles.

Pocos días antes de verificarse el duelo habían tenido ambas una fuerte discusión con motivo de ciertas bromas que una de ellas dirigió á la otra, bromas que, bien miradas, no habían tenido mayores consecuencias, á no ser por la predisposición de los ánimos.

No satisfechas con esa facilidad de salvo, en el que parecían haber apostado quien de las dos estiraría más la lengua, convolvieron en diñucido el conflicto por medio de las armas.

Este último recurso que habían escogido a muchas de sus enemistades, fué violentamente acogido por ellas, dándose cita en un paraje apartado, en las afueras de la ciudad.

A la hora fijada las dos cetrerasaron con inusitada puntualidad y una vez en el terreno, se colocaron una frente á otra, dando inmediatamente comienzo á un lance feroz.

Afortunadamente para ambas

acudieron en aquél instante varias personas que, habiendo tenido noticia del proyectado duelo, se trasladaron al sitio en donde sospechaban que habría de realizarse.

Grandes fueron los trabajos que tuvieron que haber para lograr la separación de aquellas dos fieras que á todo trance querían devorarlas. La primera, María Antoniello, recibió en la sangrienta refriega una herida de grava gravidad; la segunda en cambio, recibió una bastante grave en la cadera.

La autoridad intervino casi en el acto y redujo á prisión á las arrojadas dualistas.

Está demás decir el asombro con que fué recibida en la ciudad la estrana noticia.

El "Esmeralda" y el "Garibaldi"

El tipo «Esmeralda» es la última expresión de las ideas sostenidas desde años por lord Armstrong y que tiene por principio esencial doña a los buques de un polvorínismo armamento de artillería, sacrificando todo á la ofensiva y á la velocidad.

En los ejemplos recientes demuestran á las claras lo peligroso que es sacrificar todo al poder ofensivo, como se ha hecho en los cruceros de Esmich, y con más es el «Garibaldi» y «San Martín», no solo al poder ofensivo sino también al defensivo.

Boletín Oficial

Montevideo, Dbre. 2 de 1890.

Descubrimiento de un depósito de 97 bombas y aprehensión de los complicados en un nefando crimen.

Exmo. señor Presidente de la República.

M. otevidon.

Comunicanme de Saravia, que está batido á Saravia, quitándose los caballitos y haciendo de numerosos muertos, entre los cuales varias oficiales. Se creó que uno de ellos, que cayó en momentos que recorrieron las guerrillas, de poniente blanco, sea Garrasco ó el lirio de Saravia.

Hace algún tiempo que la autoridad tenía noticia de que se habían fabricado en Buenos Aires algunas bombas por encargo especial del Comité revolucionario establecido en esa capital. Por más que se guardaban las reservas consiguientes, el Gobierno no tomó las medidas que consideró necesarias para describir su perjuicio, desde el instante en que tuvo conocimiento de que habían desaparecido de la ciudad vecina.

Las investigaciones practicadas con ese propósito tuvieron ancho y efecto completo. Prescindimos de detalles para dejar á las autoridades que procedan según el caso lo requerido, sin el menor encorazonamiento.

No obstante, el público debe saber que tanto esas bombas que iban sin duda alguna á producir en esta población una verdadera catástrofe, tal vez entre inocentes y gente indefensa, así como los autores y cómplices de la tentativa criminal, están ya en poder de la justicia.

Este crimen, es tanto más execrable cuanto que, apesar de su comisión no habían logrado sus autores cambiar la situación política del país, siendo por consecuencia un atentado sin nombre y sin resultados políticos para sus autores, como no sea la violación de la ferocidad de sus intentos.

Estamos persuadidos de que no habrá una sola persona sensata en el país, cuestionar que sean sus creencias políticas, que no condene ese medio que la humanidad y la civilización rechazan y que solo emplean hoy los bandos de anarquistas, que felizmente hasta ahora no habían invadido el suelo Americano y que en Europa son severa e inmediatamente castigados.

La repulsa con valor indomable, repitió su atención entre el incendio y el enemigo.

«Los revolucionarios que quedaron inutilizados, noventa oficiales y marineros fueron muertos ó heridos. El oficial de artillería que se hallaba cerca de la munición quedó hecho añicos, encontrándose después tan solo su torso. El buque se inclinó y se incendió.

La repulsa con valor indomable, repitió su atención entre el incendio y el enemigo.

«Hasta los hombres de la banda fueron á las plazas y á pesar de ser ciertas la situación de la nave y sus pérdidas abrumadoras, no hubo ningún panico. El incendio se había declarado en el volante encima mismo de la Santa Bárbara. Al caudillo de ésta estaban un condenable y un cobarde. La granada había rajado la placa de cubierta por encima de los polvoros, y el rojizo resplandor del incendio revelaba á las claras el inmediato peligro. Pero estos dos valientes no abandonaron sus puestos,

ni dejaron los revoltoles en su retreta fortaleza.

Tengó en mi poder trece prisioneros que dejaron los revoltoles en su retreta fortaleza.

Los revoltoles van con rumbo á Cerro Chico (Punta del V).

Juan M. Barriola

A Presidente de la República.

Trinity y Tres, Dbre. 3 de 1890.

6 las 2 p.m.

En este momento hablo con el señor Martorell procurador en Nro. Pérez que se encuentra en Guadalquivir, y me comunes que tuvo que retirarse porque ha apreciado á una fuerza insurrecta. El telegrama está interrumpido entre Zárate y Nico Pérez y que ayer estuvo una fuerza cerca de Zárate.

Saludo á V.E.

Jefe Político.

Podemos anticipar que uno de los principales cómplices de tan abominable crimen es el agresor de Carmelo Cabrera, reincidente, pues este mismo individuo durante el Gobierno del General Tejedor intentó realizar igual crimen, haciendo tráficar también en Buenos Aires una cantidad de bombas, que felicemente lo fueron secuestradas, siendo procesado por la justicia.

Saludos á V.E.

Jefe Político.

—

Atacando las ropas las introdujeron en las tenijas y se arrojaron al «Mitsuhim», puesto que á pesar de que un tercio de su tripulación había sido puesta fuerte de combate, les demás consiguieron dominar el incendio con eficiencia y siete oficiales y marineros muertos y casi otros tantos heridos, el buque japonés se retiró intentante de la acción.

Estos datos son suficientemente concluyentes para demostrar cuan arriesgado es el sacrificio por completo la protección vertical y contrastar con el hecho de que haber para lograr la separación de aquellas dos fieras que á todo trance querían devorarlas. La primera, María Antoniello, recibió en la sangrienta refriega una herida de grava gravidad; la segunda en cambio, recibió una bastante grave en la cadera.

Exmo. señor Presidente de la República.

Montevideo.

Exmo. señor Presidente de la República.

Montev

EL CLAMOR PÚBLICO

INDICADOR

Todo suscriptor tiene derecho a la publicación gratuita de su nombre, profesión, arte o industria y domicilio. Los que tal de-
sean tengan la bondad de man-
dar aviso a esta dirección.

Gefatura Política Plaza Libertad
Jefe Político—Carrasco don Cár-
los Abín.
OFICIAL 1º—Don Rafael M. Larraga
" 2º—D. A. González Viera
INSPECTOR DE POLICIAS—Coronel D.
Manuel Carrasco
COMISARIO URBANO—1º. D. Rafael
Cifuentes.

Juzgado Letrado Calle de Milde-
nado n.º 1.
JUEZ—Dr. Domingo J. Pittiuglio.
FISCAL—Dr. Juan Carlos Cavallino.
ACTUARIO—Don Francisco E. Silva.
ALGUACIL—Don Pablo E. Zanón.

Junta E. Administrativa Calle del
Julio esquina Florida.
PRESIDENTE—Andrés Gómez
SECRETARIO—Juan M. Ros

Administración de Rentas Calle
Maldonado, entre Marmarajá y Montevideo.
ADMINISTRADOR—D. Pedro Lezama.
AUXILIAR 1º—D. Jicinto C. Castro
Id. 2º—

Inspección de I. Pública Calle de
Maldonado, n.º 59
INSPECTOR—Don Benjamín Vidal.
SECRETARIO—Adolfo M. Vidal.

Sucursal del Banco Nacional Calle
25 de Mayo, entre Montevideo
y Marmarajá.
GERENTE—D. Nicolás Herrera y Cruzet

Vice-Consulado de España Calle
Julio n.º 139.
VICE-CONSUL—Domingo Benedito.
Horas de Oficina: de 9 a 12.

Oficina Eclesiástica Calle del Plata,
Nº 4 entre Maldonado y 25 de Mayo.
VICARIO—Don José de Luca
TENIENTE—D. Mariano Láurenz

Club Uruguay Calle 25 de Mayo
esquina 33.—Altos

Sociedades de Socorros Máticos
ESPAÑOLA—Casa social, calle Tre-
inta y Tres esquina Casapu.
Presidente—Don Marcelino Helguera.
Secretario—Don Miguel Navarro.
Secretaria—Calle de Marmarajá n.º 192
Médico—Doctor D. Mariano Calvis.

SUZA—Secretaría, Calle 18 de Julio
esquina Casapu.
Presidente—Melchor Bequer.
Secretario—Marco Figni.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

COSMOPOLITA—Secretaría, ca-
l. 18 de Julio n.º 140.
Presidente—D. Manuel Zuznabar.
Secretario—D. Eduardo Pasquier.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

ITALIANA—Unione e Benevolenza—
Casa social, calle del 25 de Mayo, es-
quina Lavalleja.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

STELLA D'ITALIA—Casa social,
calle Florida esquina Brígido Silveira
Presidente—Antonio Fusco.
Tesorero—José Tierno.
Secretario—Domingo Mainenti.

Buenaventura Ferrer Sáns
BÚSQUEDA PÚBLICO—Tiene su
escritorio en la calle Olimpo n.º 147

Angel Ruiz del Valle Doctor
en medicina y cirugía, calle 18 de Julio
n.º 140, entre Cebollati y Sarandí

Agustín Estevarena Abogado
calle Maldonado, entre 33 y La Plata

Bolica del Sol Dr. Francisco L.
Garmendia, en
33 esquina San Francisco

Eduardo Pasquier Procurador
de 18 de Julio 140

Antonio Fusco Rematador y
Comisionista.
Ofrece sus servicios al público y re-
cibe órdenes en su domicilio calle
Florida

Bolica de Sellier Maldonado
132

ZAPATERIA PIAMONTESA

DE PEDRO BARTOLOTTI

Calle del 18 de Julio n.º 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO. TODOS LOS CALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.—SURTIDO COMPLETO PARA LA PRÓXIMA ESTACIÓN.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

COCHERIA VASCONGADA

DE JOSE M. LETURIA

Sucesor de Miguel Lazcurain

MINAS—Calle Montevideo esquina Olimpo—MINAS

En esta bien montada COCHERIA hallará el público a una quer hora del día ó de la noche un servicio esmerado, para el efecto cuenta con sólidos carros y es mejorabla cabalgada para cualquier viaje a campo, así como hermosos breaks para paseo.—PUNTUALIDAD Y ECONOMIA EN EL SERVICIO.

LA MONTEVIDEANA ZAPATERIA

DE JOSE M. BONET

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general un grande y variado surtido de artículos del ramo, proponiéndose vender a precios sumamente baratos que no admitirán competencia, garantizando al mismo tiempo sus materiales, por ser de primera calidad, y sus horcas de última novedad.

Gran variedad y baratura LIQUIDACIÓN PERMANENTE En Zuecos y Alpargatas

BOTINES PARA HOMBRE

De Bocero Sech—Marke 1—Duque
—Elásticos á la Ceremonia—A la Con-
sulad—Derreal—Coquillo—Française
—Carixt—Sibérienne—Jaibière—D
ordepanza—Alfonsina.

Mensualmente

SE RENUEVA

EL SURTIDO

BOTAS PARA SEÑORA

A la Imperial—A la Moire—A la Bre-
one—A a Tratacini—A la Tehodora
—A la Coqueta—A la Napoleona—
A la Patti.
Botas y botitas para niñas

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA 25 DE MAYO

SASTRERIA MODERNA

DE SEBASTIAN CASTELLA

MINAS—CALLE 18 DE JULIO NOS. 135 a y 135 b—MINAS
FRENTE AL RESTAURANT "LA SIRALPA" DE D. JOSE PARRON

Esta casa ofrece á sus favorecedores y al público en general un especial y variado surtido en géneros de primera calidad para la estación, tanto en cortes de trajes, sobretodos chalcos, etc., etc., como en cortes de pantalones de gusto mas exigente.

Precios sin competencia

Corte elegante

Visiten la casa y se convencerán

Confección esmerada

Gran Bazarillo LA HONRADEZ

DE

J. RUBIO Y C.

CALLE 25 DE MAYO, ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería Barraza y bazar por mayor y menor especialidad en comestibles, finos vino de Oporto, Jerez, Champagne y cigarrillos habanos.

SE RIPIRTE A DOMICILIO

SASTRERIA DEL PROGRESO

DE LA VIUDA DE CAMARA Y COMPAÑIA

163 DE LA PLATA 18 DE JULIO 165

CASA SPECIAL EN EL RAMO Y SIN COMPETENCIA EN ACINAS

Este establecimiento, el mejor montado en el ramo en esta ciudad, ha recibido un completo surtido de casimires propios para la estación de invierno, de los mejores fábricos de Europa. Exposición de artículos para trajes de fantasía y piezas serias. Infinidad de cheviots, azules y negros para trajes elegantes de chaquetón y sencilla; artículos nuevos para la ocasión en paño castor azul y marrón para los sobretodos cruzados de moda, que tanto se usan en la actual. Surtido general en cortes de pantalón de última novedad, en cuadros y bastones de inmejorable calidad, así como también un surtido de montranks, de color y negros, á precios reducidos.

La casa se encarga de confeccionar vaqueros y saquitos para señora y señoritas, contando para todo esto con nuevos oficiales sistemas de sistema más moderno.

Venta de Camara y Cia.

Rafael Laporte

CONSTRUCTOR
Calle Olimpo es-
quina Lavalleja.

Carlos Ed. Lenzi

(ABOGADO)

Tiene su estudio:
En Minas—Escrivania de don Do-
mingo Lenzi.
En Montevideo—Calle Arapey 124.

Sanchez Hnos.

Tienda, almacén
con y ferretería
torio, 25 de Mayo esq. 18 de Julio

Almacen y tienda

Do Pedro
Razquin
Calle Marmarajá esquina Gor-
do de la Llana

Luis V. Fornari.

Rematador
y comisionis-
ta—Montevideo—Calle do Lima
Número 148.

Barraca del Ponton

Do Mar-
co Zaf-
faroni, Marmarajá esquina Sa-
randi

Juan Villalengua.

Escrivano
Público, ca-
do Montevideo.

Benito Bonasso.

Agrimensor
de número.

Calle 25 de Mayo, entre Mar-
marajá y Montevideo

Franicisco X. Rodriguez.

PROCURADOR—Se encarga de la
transmisión de testamentos judi-
cios y arreglo de testamento

—Estudio del Dr. Batovaro

na—Minas.

Eugenio Fourcade.

Procura-
dor, 25 de
Mayo 182.

Mariano Calvis

MÉDICO CIRUJANO

De sus facultades de Barcelona y
Montevideo.

Consultorio: Calle 18 de Julio n.º

161.—Gratis para los pobres.



Raccomandata alle Donne Incinte,
alle Nutrici, di cui sostiene le forze, facilita
lo Sfaltamento, la Dentizione e lo
sviluppo dei Fanciulli. Combate il Rachitis-
tismo, il Rammollimento delle Ossa,
presta dagli Ingorghi glandulari:
della Scrofola.

PARIS, 22, rue Drouot, 22, PARIS

MILANO 1. A. MANZONI, e Farmacia.

Almacén del II

de

José Garabal y Otero

Se encarga también de remates y
comisiones en general.—Calle 25 de
Mayo esq. Marmarajá.

Armoria

De José Mansred calle de

Marmarajá n.º 188.

En este establecimiento, único en
el ramo en esta ciudad, se fabrican
y componen armas de toda especie,
para-rayos, bastones animados, y
particularmente, piezas para máqui-
nas de coser.—Precios razonables.

Alla Stella d'Italia

Sastreña

Pastore, calle de Marmarajá es-
quina Maldonado.

En esta acreditada casa más
clientes y el público en general
encontrarán un grande y va-
riado surtido recientemente re-
cibido de los mejores sastres
ingleses, franceses y alemanes
para la estación, así como tam-
bién un variado surtido en cor-
tes de seda para chalecos, etc.,
muy novedad, cortes de punto
y gastos escogidos, franceses
y ingleses.

Precios sin competencia

Zapatería Piemontesa

DE

PEDRO BARTOLOTTI

Este acreditado establecimiento ha
sido trasladado á la calle 18 de Julio
n.º 270, frente al almacén de los
Sres. Lupi y Figni, en el cual, como
siempre hallará el público gran bar-
tura en toda clase de calzado.

Especialidad en calzado de medida
de última calidad.